2023年度法治政府建设工作总结
唐山市统计局
（2023年11月24日）
2023年，唐山市统计局在市委、市政府的正确领导下，全面开展统计法治建设工作，深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实唐山市全面推进依法行政工作领导小组办公室有关法治政府建设工作要求，深化统计制度改革，规范统计执法，加强执法公开，依法实施科学民主决策，完善行政执法责任制，法治意识和依法行政能力得到进一步提高。现将有关情况总结如下： 
一、提高工作人员特别是领导干部依法行政能力
深入学习党的二十大精神，按照“建设法治政府，推进依法行政，严格规范公正文明执法”和“科学立法、民主立法、依法立法”等有关要求，深刻认识建设法治政府的重大意义。
[bookmark: _GoBack]充分利用局党组会议、局长办公会议、局务会议等组织学习《国务院全面推进依法行政实施纲要》《河北省法治政府建设实施方案》等文件和《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》等法律法规，不断强化广大干部职工对法律法规和相关文件精神的认识和掌握，树立依法行政、依法办事的法治观念。
严格落实法治工作。不断创新学习方式，巩固学习效果。采取个人自学和集中学习相结合的方式，今年以来，局理论中心组专题学法2次。严格执行“逢会必讲法治制度”。一是举办全局法律知识考试。1月19日，唐山市统计局组织全局70余人参加了国家工作人员宪法法律知识考试。二是组织观看依法行政影片。5月12日，唐山市统计局组织全体干部职工集中观看了纪录片《城市梦》和影片《检察风云》。三是及时总结。按照报送年度法治政府建设情况报告，并通过政府门户网站进行公开。
二、依法行政制度不断完善
（一）加强规范性文件管理工作。一是印发《唐山市统计局规范性文件管理办法》（唐统发〔2023〕1号）。二是对以市政府或市政府办公室名义制定的现行有效的市政府规范性文件进行梳理。经过严格排查，我局未发现不符合有关法律、法规及国家政策规定，不适应新时代推进经济社会高质量发展要求的文件。
（二）建立健全统计法治制度机制。制定印发《开展任性执法选择性执法运动式执法专项整治行动方案》（〔2023〕22号）《关于完善统计违法举报工作制度的规定》（〔2023〕23号），进一步规范统计执法行为，通过“五查五看五纠正”，在全市开展专项整治行动，持续规范统计执法行为。细化统计违法投诉举报制度，确保举报渠道畅通。
推动市委、市政府相继出台《唐山市党政领导干部防范和惩治统计造假、弄虚作假实施意见》（唐办函〔2023〕17号）、《唐山市关于落实绝不造假、应统尽统实施意见》（唐政办字〔2023〕85号）。
（三）建立健全并严格执行行政执法责任制，持续规范行政执法行为。每年按照上级部署，结合本地实际调整行政执法事项清单，并及时在行政执法公示平台及政务公开平台公示。我局严格执行《河北省统计行政裁量基准》，并根据其修订情况进行更新和公示，今年10月12日，与国家统计局唐山调查队联合转发《河北省统计局国家统计局河北调查总队关于印发河北省统计行政裁量权基准的通知》（〔2023〕52号）至县区并严格贯彻执行，同时在门户网站公示。
三、严格执行重大行政决策法定程序
（一）严格落实“三项制度”要求，为加强对统计行政执法行为的监督，促进依法行政，在做出重大行政执法决定前进行法制审核，未经法制审核或者审核未通过的，不得做出决定。2023年，全局法制审核案件8件。
（二）认真落实法律顾问、公职律师制度。一是法律顾问。我局聘有长期法律顾问一名，制定了《唐山市统计局法律顾问管理办法》。二是公职律师。因我局无公职律师，经司法局统筹安排，为我局临时调配一名公职律师，我局已按照调配名单与调配律师主动对接，确保双方信息明确、沟通顺畅。我局也将积极采取措施，尽快配备本单位公职律师并及时向市司法局报备。
（三）制定《唐山市统计局“双随机、一公开”监管工作实施方案》，明确了抽查计划、抽查主体、抽查内容、抽查方式等。建立了“双随机”抽查机制。一是对“四上”单位进行了梳理和更新，完善了名录库信息。二是建立了市统计局执法检查人员名录库。三是“双随机”检查，从名录库中随机抽取检查对象（线索明显涉嫌统计违法行为直接立案查处的除外），从执法检查人员名录库随机选派执法检查人员进行统计执法检查。全年采取部门内部和跨部门联合检查45次，检查单位412个。今年以来，市本级组织开展统计执法检查5次，先后13次选派执法人员123人次参加省级统计执法检查、省统计督察及省交叉互查等相关执法检查工作，均落实执法前培训工作。
四、严格规范公正文明执法
（一）创新执法方式，加大宣传力度
为了使依法行政工作接地气、见成效，我局广泛征集社会各界意见，在统计执法检查工作中积极改进工作方式，规范执法行为，同时积极做好宣传，通过电视、广播、报刊和电子显示屏等媒体累计宣传相关法律、法规和规章80余条次。制作带有统计法内容挂历10000个,35000余份统计普法学习要点、普法宣传折页等材料。多年以来我局未发生过一起行政复议和诉讼案件。
（二）落实行政执法责任制
根据行政执法责任制的工作要求，成立了以主要领导为组长、分管领导为副组长、各执法责任单位负责人为成员的统计行政执法责任制工作领导小组，形成主要领导亲自抓，分管领导具体抓的良好工作局面。一是按照规范执法、公正执法、文明执法的要求，进一步明确了执法主体，界定了执法权限，规范了执法流程，将执法流程通过政府门户网站进行公开。市局各内设机构之间的协调配合机制得到健全，统计行政执法责任制推行到位。二是依法规范了各种统计调查活动，及时制止了违反统计法律法规的各种行为，保障了普查调查活动的顺利进行。三是加强省、市、县联合执法,使统计行政执法体系得到进一步完善和加强。
（三）规范执法程序，落实自由裁量基准制度和行政执法全过程记录制度
按照全市行政执法统一要求，严格落实自由裁量基准制度和行政执法全过程记录制度，未出现过超出自由裁量范围的情况。我局行政执法本着教育为先的原则，对违规行为较轻的单位和组织，先执行预约谈话，帮助其纠正错误，减少社会矛盾。
（四）加强执法队伍建设，实行规范化管理
加强行政执法人员管理，严格执行行政执法人员持证上岗制度，加强对执法人员教育培训，规范行政执法辅助人员管理。今年，我局积极组织行政执法人员培训、年检以及新增执法人员培训考试工作，参加新增执法人员法律知识考试的5人平均成绩为78.2分。
    （五）加强经费保障，改善执法条件
    严格执行行政执法财政保障制度，在前期新购置1台照相机、4台执法记录仪、4支录音笔等执法设备的基础上，根据工作需要进一步改善执法条件。
五、强化对行政权力的制约和监督
依据《唐山市统计局政府信息公开办法》，通过中国唐山网站、唐山政务服务信息网站实行局务、政务、党务三公开，及时更新工作动态信息。对单位机构设置、服务事项流程，统计法律法规等相关内容，编制政府信息公开指南和公开目录，方便市民查阅。对统计部门行政处罚职责权限、执法依据、处罚自由裁量指导标准、救济投诉等内容予以公开公示，强化社会监督。
六、依法化解社会矛盾纠纷
（一）加强行政复议规范化建设
建立了行政复议案件审理、听证简易程序、责任追究、复议案件和调查取证等工作制度。多年来，我市统计部门未发生过行政复议案件。
（二）建立完善了行政调解和行政诉讼应诉制度
制定了《唐山市统计局行政复议与行政诉讼应诉工作制度》、《唐山市统计局行政调解工作制度》。多年来，我市统计部门未发生过此类案件。
七、全面提高法治思维和依法行政能力
（一）落实领导干部学法用法制度
严格落实“统计法进党校”，今年3月16日，市统计局与中共唐山市委党校签订了“统计进党校”协议，将统计法及统计知识相关课程纳入主体班次教学计划。6月14日，市统计局党组书记、局长陈敬明再次赴市委党校为2023年市委党校春季学期主体班授课，这也是自2019年以来，市统计局局长连续5年赴中共唐山市委党校授课。同时，今年以来，市局执法监督局先后赴乐亭、滦南、丰润、迁安等4个县区，为乡（镇、街）、县直部门领导干部及统计人员500余人开展防治统计造假专题授课，为筑牢依法统计、依法治统意识打下了坚实基础，其余县区也均已落实此项工作。
自2月份以来，市统计局各专业在全市范围开展了“统计业务提升大培训”活动，培训第一内容均为统计法治课程。截至目前，市级直接培训2000余人，全市累计培训7000余人。
（二）创新宣传方式
在南湖设置统计普法学习园地。2023年9月21日,唐山市统计局在南湖-开滦景区举办中国统计开放日暨唐山统计园开园活动。市委常委、市政府常务副市长乔朝英出席并为统计园揭幕。唐山统计园占地约2000平方米，以雕塑、展牌等形式介绍统计史话、统计常识、数据生产、数字唐山、统计法制、专项普查、统计在您身边等公众关心内容。唐山电视台对开园仪式进行报道。
5月26日，市统计局以大力弘扬统计法治精神为主题，组织20余名党员志愿者赴路北区军鑫里社区开展“统计法进社区”法治宣传教育和志愿服务活动。活动通过现场讲解、发放普法材料、为群众答疑解惑等形式，对《中华人民共和国统计法》《全国经济普查条例》等法律法规，以及统计信用体系建设相关知识等内容进行了重点宣传，同时发放了200余份印有统计知识的统计法治宣传品。
八、获得荣誉
（1）2022年8月被国家人社部、国家统计局联合授予“全国统计系统先进集体”。 每5年评选一次,特别是今年再一次被评为“全国统计系统先进集体”，这是河北省唯一一家连续两届荣获此称号的单位，这是我们统计系统的最高荣誉。
（2）2023年4月被市委、市政府授予“唐山市奋力开创三个努力建成新局面先进集体”。为全市经济和社会发展做出统计贡献。
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